

1

11

E Content for the student of Patliputra University
Subject — Political Science

Class B.A.(Hons.) Part - I Paper - I

Topic - Concept of Welfare state

Dr Omesh chandra shukla
Associate Prof. Political Science
R.R.S. College, Mirzaona

राज्य के संघ में कई व्यवस्थाएँ प्रचलित हैं। वर्तमान व्यवस्थाएँ लोक कल्याणकारी राज्य का हैं। लोक कल्याणकारी राज्य इस व्यवस्थाएँ या व्यवस्थाएँ हैं कि राज्य का उद्देश्य अपने नागरिकों का अधिकतम कल्याण करना हो। अर्थात् यह राज्य का उद्देश्य व्यक्ति को मानता है। राज्य को उसके विकास का साधन / साधक नहीं कहें। यह व्यक्तिवादी दृष्टिकोण है। यह व्यक्ति विरोध को लोग में डवाने का प्रयत्न नहीं है। इसका उद्देश्य "सर्वजन हितार्थ सर्वजन सुखार्थ" है।

प्रायः बहुत लोके निर्णयों में लोककल्याणकारी राज्य की दृष्टिकोण अपने निर्णयों में अग्रकृति मिला है। कोटिल्ल ने अपनी पुस्तक "राज्यशास्त्र" में राजा का कर्तव्य प्रजा के "कुराल होम" या इमान देना है। यह "कुराल होम" को कुछ नहीं लोककल्याणकारी राज्य ही है। अथर्ववेद में अथर्व वेदिक काल को प्रजा के कल्याण या जो देवों का उपदेश देते हैं। प्रजा के हित में कार्य करने वाला राजा ही सदा लोककल्याणकारी है अथर्व वेद प्रजा विरोध का लक्ष्य है। देवता भी इसी राजा से प्रसन्न होते हैं जो प्रजा की हानि में सुख सुविधा प्रदान करने में सदा सक्षम रहते हैं। अथर्व वेदिक काल में जन कल्याण के लिए किए गए अनेक कार्यों का उल्लेख मिलता है। ऐसे अनेक आख्यायिकाएँ भारतीय दर्शन ग्रंथों में वर्णित हैं। तदुचित, गालडा, विष्णुशीला विष्णुविष्णुओं की स्थापना और संभालन यह प्रमाणित करने के लिए पूर्ण है कि इन दिनों भारतीय राज्य लोक कल्याण की भावना से किये जा रहे हैं।

पाठनात्मक चिंतकों ने भी लोककलाप्रकारी राज की प्रबल शक्ति अपने विचारों से ही प्राप्त की है। लोगों के आदर्शों, हस्तों की सामान्य इच्छा का ही जैसे विचार इसी का समर्थन करता है।

महाराजों की राज राज प्रतीकात्मक रूप में लोककलाप्रकारी राज ही है। भारतीय संविधान के भी लोककलाप्रकारी राज की स्थापना के संकल्प के साथ लागू किया गया है।

लोककलाप्रकारी कार्य पर भी है कि राज के संसाधनों का विकास इस रूप में किया जा सके जिससे सभी लोगों (बालक बच्चे के पापदान या बड़े बाले लोगों का उपको उपलब्धियों प्राप्त हो सके। राजों की वे सभी संदर्भों में अनुभूत की आवश्यकता ही थी। इनकी इच्छा थी कि वे भी राज की शक्ति का अनुभव कर सकें, यह सभी संभव है जब वे यह महसूस कर सकें कि वे अपने विकास का पालन कर सकें हैं जो राज इस कार्य में उनके साथ है।

भारतीय संविधान के मौलिक अधिकारों तथा नीतिनिदेशक तत्वों के माध्यम से लोककलाप्रकारी कार्य के प्रावधानों का प्रबंध किया गया है।

भारतीय संविधान की संसदों में उल्लेखित अवकाश की स्थापना, विचार-कर्मियों की स्वतंत्रता, सुशासन का फल, संसद की स्थापना, सामाजिक न्याय का ही शक्ति ही अनुभूति प्राप्त आजादी लोककलाप्रकारी सिद्धांत का बीज सिद्धांत है।

इसी प्रकार मौलिक अधिकार के प्रावधानों के अंतर्गत पिछड़े तथा असह्य परिस्थितियों में ही होने वाले वर्गों के लिए शासन का प्रावधान, विशेषाधिकारों की स्थापना, सामाजिक स्थापना तथा शासन के समक्ष सभी की स्थापना भी लोककलाप्रकारी राज की शक्ति ही संकेत करता है।

नीतिनिदेशक तत्वों में शिक्षा का प्रावधान, सामाजिक न्याय का शक्ति, सामाजिक संरक्षण, सुशासन का विशेष ध्यान दिया जाता, महिलाओं को संरक्षण, पंचायती राज की

स्थापना चाहिए लोकर कल्याणकारी राज के लिए ही है।
 भारत में लोकर कल्याणकारी राज के प्रावधान के संदर्भ में निम्नलिखित अवधान देले जा सकते हैं -

1. शिक्षा के क्षेत्र में - शिक्षा के क्षेत्र में सबों को शिक्षित करना, उच्च शिक्षा को प्रबंध सबों के लिए करना, महिला शिक्षा को बढ़ावा, निःशुल्क शिक्षा का प्रावधान, विद्यालयों में माध्यम प्रोजेक्ट का प्रबंध, स्वास्थ्यवादी लेखिकाओं द्वारा छोटे छोटे पत्रों को विद्यालय तक लाना और बढ़ाना, पुस्तकालय खोलना, सामाजिक एवं सांस्कृतिक कार्यक्रमों को बढ़ावा देना। उच्च शिक्षा हेतु छात्रों को बैंक से नृण उपलब्ध कराना, अल्पप्रति जाति तथा जातजाति के छात्रों के लिए लेजगल हेतु निःशुल्क प्रशिक्षण की व्यवस्था।
2. स्वास्थ्य के क्षेत्र में - स्वास्थ्य के क्षेत्र में नगरियों को अस्पतालों में सामान्य चिकित्सा सुविधा उपलब्ध कराना, प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों की स्थापना, स्वास्थ्यमार्ग भारत के तहत जोगी नगरियों के बच्चे का क्या लाभ होगा और क्या होगा। चिकित्सा महाविद्यालयों की स्थापना, डॉलरकेन्द्र, स्थानीय लेमिपोपैपी चिकित्सा को बढ़ावा देना।
3. सामाजिक क्षेत्र में - दुर्गा कायरी को बढ़ावा, दुर्गा पेंशन देना, महिलाओं को लेजगल के तहत स्वास्थ्य सुविधा देना। सांस्कृतिक मंदिर, कुदरत ले मंदिर, महामारी ले मंदिर का डि में द्वारा डॉलर कायरी को अच्छी परिण उपलब्ध कराना। स्थानीय स्वास्थ्य योजना द्वारा गरीबों को उनके मकान, शौचालय, जल का प्रबंध देना।
4. कृषि क्षेत्र में - इसी प्रकार कृषि क्षेत्र में विकास हेतु बैंकों से कृषि नृण, उर्वरक बीज, मच्छली पालन, गौ पालन, काढ़िके कार्यक्रम उतरी, उद्योग को बढ़ावा उद्योग अनुदान के माध्यम से किसानों की निगरि में सुधार का प्रयास।
5. लेजगल - ग्रामीण तथा शहरी क्षेत्र में छोटे एवं मझम उद्योगों को बढ़ावा देने के लिए बैंकों से नृण तथा अनुदान का प्रबंध किया जाता है। ग्रामीण क्षेत्र में मनेजा कार्यक्रम इसी उद्देश्य से लागू है।

6 दुविधा की अन्य दुविधाएँ - सड़क, विजली, जलाना आदि के साधन, आदि के क्षेत्र में जब दुविधाएँ बढ़कर लोककल्याण के क्षेत्र में कार्य किए जाते हैं।

इस प्रकार देखा जा सकता है कि लोक कल्याणकारी (जब की कल्याणकारी न केवल एक कल्याणकारी के रूप में वरिष्ठ व्यवस्था में ही जगत में अपनाया जाता है) सामाजिक व लोकवांछित (जहाँ के सामे लोककल्याणकारी (जहाँ पुराण के रूप में जुड़ी होती है)।